

## Az Albireo és Meteor közti munkamegosztásról

Az észlelő amatőrcsillagászati tevékenység az elmúlt évtized alatt nagyon szép fejlődést ért el. Kétségtelen, hogy a csillagászat iránt sokféle módon lehet "érdeklődni". A magasabb szintet az jelenti, ha az amatőrcsillagász saját maga is végez megfigyeléseket. E megfigyelések révén közvetlenül ismerkedik univerzumunkkal; akár úgy hogy minél távolabbi objektumok megismerésével hatol a végtelenbe, akár úgy, hogy a kozmosz változó arculatát figyeli.

Észlelő amatőreink aktivitása megelőzi még nálunk nagyobb országokét is, s munkánkkal tekintélyt vívtunk ki hazánknak. Ez annál értékesebb, mert műszerekkel való felszereltésünk egyáltalán nem mondható kedvezőnek. Való igaz, hogy sok ismeretanyagot össze kellett gyűjteni ahhoz, hogy számottevő tényező legyünk nemzetközi téren az amatőrcsillagászatban. Be kellett vezetni a máshol már általánossá vált észlelési szabályokat, módszereket és eredményközlési formákat. S mindezt hozzáférhetővé is kellett tenni az észlelők számára is.

Természetesen ha egész országunk amatőrcsillagászatát nézzük, mindez vitákkal, versengésekkel és különféle problémákkal járt. De most nem az a fő feladat, hogy a multat nézzük és értékeljük, hanem azt nézzük, mit tehetünk a további fejlődés érdekében.

A magyar amatőrök tevékenységüket többféle szervezet vagy intézmény keretei közt végzik, s e szempontból nagy a széttagoltság. Döntő jelentőségű lenne, ha e széttagoltan végzett munkát úgy tudnánk megszervezni, hogy összehangoltabb legyen, s célszerűbben és arányosabban legyenek megosztva a feladatok és a munkák.

Kétségtelen, hogy a vetélkedések elsősorban a TIT Uránia Csillagvizsgáló "Meteor" és az Abireo Klub "Albireo" c. kiadványai között zajlottak. Az "Albireo"-hoz koncentráltott szinte majdnem az összes észlelési tevékenység. Kívánatos lenne, ha a jövőben a "Meteor" fontosabb szerepet töltené



be az észlelési munka eredményeinek közlésében. Az Uránia Csillagvizsgáló, amely központi intézmény jellegénél fogva a várható fejlődéssel együttjáró feladatnövekedést is vállalni tudja. A több mint két éve a "Meteor"-hoz tartozó "Pleione Változócsillagészlelő Hálózat" bizonyítja, hogy a szükséges segítséget és támogatást az észlelő amatőrcsillagászathoz az Uránia valóban megadja.

Az Uránia Csillagvizsgáló vezető munkatársaival történt megbeszélésen megállapodtunk abban, hogy azok a témák melyeknél rovatösszesítés formájában történik az eredményközlés 1981 januártól a "Meteor"-hoz fognak tartozni: Nap, bolygók, meteorok és üstökösök, valamint a fogyatkozások. Ezek rovatai, a láthatóság utáni összesítések és egyéb feldolgozások, cikkek a "Meteor"-ban fognak megjelenni. Maguk az észlelési programok s a beküldési módok nem változnak meg.

Az Albireo Klub jellege kihangsúlyozottan észlelő-klub lesz. A fő programjaink a mély-ég és kettőscsillag észlelés lesznek, s ezekkel mind sokoldalubbán kívánunk foglalkozni. Minden mással legfeljebb "észlelés-szintig" foglalkozunk csak. Az észlelők /különösen a kezdők/ szempontjából hasznos, ha láthatnak közvetlen észlelési beszámolókat. Ezért egyéni észlelési leírásokat /de csak ilyeneket/ az "Albireo"-ban leközlünk. Egyébként az Albireóban eredetileg is ilyen volt a közlésiforma.

Kérek azonban mindenkit, aki egyedi észleléseket küld be az "Albireo"-ba, észlelését küldje be a "Meteor" megfelelő rovatához is, a megfelelő formában, hogy a rovatok és feldolgozások minél több észlelésen alapulhassanak. A rovatok és vezetőik címét alább közöljük.

Célszerűnek látszik, hogy a bolygók mostani láthatóságára vonatkozó rovatok már ne kezdődjenek el az "Albireo"-ban; így az 1980 év utolsó hónapjaiban végzett észlelések is a "Meteor" bolygós rovataiban fognak megjelenni.

Arra vonatkozóan is megállapodás történt, hogy az "Albireo" a változócsillag témával "észlelési szinten" sem fog a jövőben sem foglalkozni; viszont a "Meteor" nem fog-



lakozik mély-ég objektumokkal és kettőscsillagokkal.

A "Meteor" előfizethető bárki számára. Az "Albireo"-t viszont a jövőben is csak azok kaphatják, akik észleléseikkel szerepelnek benne. A jövőben az "Albireo"-nak szánt minden észlelést az én címre kérek küldeni, határidő: minden hó 8.napja.

Az elmondottak remélhetően kellő mértékben tudják érzékelteni: egyrészt, hogy az Albireo Klub az "Albireo"-val a közvetlen észlelési tevékenységet kívánja szolgálni; másrészt, hogy az Uránia a "Meteor"-ban az amatőrcsillagászat országos központi intézményeként nagyobb publicitást tud biztosítani az észlelési eredményeknek. S a munka ilyen jellegű megosztása bizonyára hatékonyan elősegíti majd a magyar észlelő amatőrcsillagászat további fejlődését.

Szentmártoni Béla

Kaposvár

Észlelések beküldése:

Az észlelések az alábbi rovatvezetők címére küldendők, minden hó 6. napjáig beérkezőleg:

\* Mély-ég, kettőscsillagok: Szentmártoni Béla, 7400 Kaposvár  
Hunyadi J.u.10.

Nap: Iskum József, 1042 Budapest, Árpád ut 33.

Merkur-Vénusz-Mars: Orha Zoltán, 1023 Bp.Apostol utca 8.

Jupiter: Gombos Gábor, 1118 Bp.Budaörsi út 95-101., A/1015.

Szaturnusz: Mátis András, 1476 Bp. Planetárium,Népliget Pf.46.

Üstökösök: Ujvárosy Antal, 6000 Kecskemét, Tinódi u.12.IV.26.

Meteorok: Keszthelyi Sándor, 3200 Gyöngyös, Jászság u.10.

Fogyatkozások, okkultációk, hold-jelenségek: Karászi István,  
3300 Eger, Leányka u.2.

Változócsillagok: Mezősi Csaba, Pécs 7632, Varsányi u.16.

Szőke Balázs, Pécs 7625, Surányi u.12.

Mizser Attila,Bp. 1023, Frankel L.u.96.